

哥们儿，你今儿“洗”了吗？

费华/文

哎，哥们干嘛呢？甭急干嘛？我先告你一好话题，时下，大凡属于白领一族的人，都离不开一个重复率极高的词儿“洗”，正若几十年前有品味有文化的人离不开“维生素”这个概念股一样。哎，听见吗？存在决定了意识，社会地位决定出身份、品味 and so on，亲爱的老师早就教导我们：1、爱清洁是卫生的一种表现，富有想像力和创造力的白领和金领更将一个“洗”与时尚捆绑销售了。眼睛脏了——洗洗，照依不好使了——洗洗，甚至于有一天下夜班，到美发店剪平头后，一个小姐往耳里灌水，据说是特色服务——洗洗，敢情那里边是戈壁滩或者埃及俄比来了……

前不久开了个同学会，除了那些“搞垮一对算一对”的成谣收获外，我

又长了关于“洗”的见识。根据辩证法和物理的时空描述，我们从里到外，从上到下的顺序是：

洗脑。同志们男女老少都患脑细胞发育不良，脑萎缩，脑体的诸症，急需“脑黄金”、“脑白金”数箱润洗，以激活体的因子，进而提高它QIQ(是否还有ICQ、OICQ)“智商”、“情商”，以保持全天候高风状态，费用根据个体差异不同，而与“脑体质”强弱是反比关系。

洗血。虽然是发展中国家，总还有一部分先富起来的兄弟姐妹，外表不属“肥得流油”之外，但内心世界却有更多观照。闲着没事几千大洋白大褂口袋里一扔，在医院的小白床上一躺，七长八短粗细不一的管子朝身上一扎，活活把自己当成了永动小水泵，让那血买进卖出。让院方自己都加大资金流量，据说，完事后人特清爽，能

延年益寿，那血里的脏物，废物(是否有维生素?)和——美丽的脂肪却洗了出去这样宝贝走在都市的花红酒绿之间，还不俩鼻眼朝下，两大眼珠子尽朝上翻？

洗眼。这个心灵的窗口特有差异战略的表现，甭说咱心灵美，可到上总是百花争艳的——三角眼，斗鸡眼、铜铃眼、杏眼、凤眼、眼眼动人。这些大小眼睛：消费者多属由女性买单。可睁着洗，叫干洗，可闭着洗，叫湿洗(长见识吧？)可去小发廊洗，类归工薪阶层，可享受星级服务，(细分为护理洗眼和治疗洗眼)一个成功人士。如此这般一番，少则几十元，多则上百元。愣打造出一片驻颜有术的贼亮光彩。

洗牙。进了这些地方我劝你先咬紧牙关去瞅瞅那些闪闪发光的小刀、小针、小镜子，再瞅那些被它们折腾的奇表八怪变了形的，整个一个怪相大

本营，不然你想想自个上牙医那会儿功夫，那模样，其实这行当是在磨牙，钻牙，挖牙、拔牙等延伸出的“为顾客增加价值”的具体表现。其功能完全是菌斑、茶斑、烟垢、牙石等等这分解物，通过“车、磨、洗、钳、刨”等十人般武艺，体现一个“白”字。据论，业界近来很斗字一闪念后，跨越了外在空间形态瓶颈，从生理时段上又细分出“婚前”、“孕前”洗牙服务，据悉，日前还没业务发展到“临终关怀”上，引一洗，费用极明朗100-800不等，按行规办吧。

洗肠。这事特逗，感情谁肚里那些管还不是七里八拐的“呈螺旋式上升”？这行道干啥，就是把那些便秘没便秘的人一网打尽。插一大管，一个字——灌！灌啥？水啊！药啊，连啥灌啥呗。听说先灌后转，先转后压，先压后揉，一句话，就是要把那些公开的敌人、藏在七里八拐地儿的敌人，清理出

来。达到“帝国主义夹着尾巴逃跑了”的效益。啥，不管用？“中不中看行动吧”兄弟，平时干嘛？我告你，平时那些管道你百个看着办吧，费用？你说呢。哎，别急还有呢？

洗脚。这玩艺懂吧？俩字——泡、截。这20多种中药造出的热气这么一泡，啥滋味？那小红褂子，小粉衫，小绿紧衣两小手往你那大脚丫上一拧，啥感觉，想去吧，您好那。40-50分钟的浸、泡、揉、拈、打、拍、几十上百个大小穴位和毛孔一齐开放，把人的想像力都放飞了。不说？不说点道啥是小地主？敢情总有什么不是想复辟，就是想走资本主义呢。尽管给个几十块儿小钱，那腐朽甭提了。哎哟，小姐，您着点，我这脚是肉长的，明儿还得使呢，这涌泉穴哪能这样使劲儿家掐。哎，兄弟，说正事儿，别挂，干嘛来着，今儿你洗了吗？

刘刚/文

有一句大家很熟悉的话讲：幸福的感受都一样，不幸的际遇却各式各样。这句话现在已经变成了类似于导演手册的经典。在各个城市间行走，那种不着边际漂离滑行的感觉很容易让人在确证自己身份的同时又疏离了自己的定位，而一不小心就会溶入和延长这种“经典”的演绎过程。

一个人在各城市间行走，生活的内涵便是用岗位的定义格式化自己并根据进度表的安排进行复制。不言而喻，这种生活方式是以一种人格面具来梳理生活的本质，并把我们打造得无限完美。但是，人性的张力经常要趁

着理性疲倦的时候释放出自我，这时错位便出现了。比如说，当一个董事长愣要做CEO乃至施工班长的角色，甚至对事业的关怀细腻到去拧每一颗螺丝钉的时候；又比如说，当一个生产主管对各生产环节与人力资源调配不闻不问，而热衷于脱离一线做许多本该其它部门主管份内事的时候，这都是一种表层的角色错位。此时，人们往往回讲他(们)什么地方出了毛病。这个毛病不仅仅是所有权和经营权的角色的表层错位，不仅仅是遗忘了角色的基本要求，往更深里说，是一种文化

上的个人能力与欲望无限制扩张的表征。在本质上，这种普遍而公开的错位我们都很熟悉，其危害性有限，极其容易调控。从某种意义上讲，充其量算是另一种“跛脚的行进”而已。

另一种错位比这要复杂得多，那是属于带有公众迷惑性质的情感认同。

在“家”之外的地域空间里生存的人们，时常会在从众效应的鼓舞下掉进泥潭。我们这个物质飞速发展而观念又缓慢变迁的社会，出自于乡土和地域的文化界定时常表现出这种一致

性。人们可以说一个开放的社会是不需要籍贯的，但我们不能说每一个行进的队列中没有自己的位置。

我们的业绩、血汗和脚印在这里，而我们那被人瞧不起的籍贯在遥远的不可企及的地方。尽管如此，溶入一个新社会还是常常遭遇尴尬：在考虑期权的时候，在提及年薪的时候，在因为各种原因离开你自己曾经引以为骄傲的团队的时候……人们才会发现自己与此遥不可及的距离。只有在这个时候，才会明白自己是独立的、自由的，自由得完全脱离曾经的骄傲和所有的荣誉，只有在

这个时候才明白曾经隐藏的错位。这种错位的痛苦的外延广度和内涵深度远远不是“籍贯”两个字可以包含的，至少不能包含“社会”和“利益”的概念。

其实，在都市间行走尤若在西部垦荒时代的创造——在困惑和痛苦中创造新的文明和文化，包扩失却人本的文化，这便是移民文化的特点。这种文化在“错位”的形态下粉碎个人的矫情和自尊，以牺牲个体为代价保证社会的进步与发展。承不承认这个事实都不重要，正如一位古希腊高人曾说过的：“愿意的人被命运领着走，不愿意的人被命运拖着走”。当然，你走不走同样不重要，那怕你想就地睡觉，在都市的边缘睡觉。

姜岚昕/文

“十年修的同船渡”，公司这艘船上的每个船员的聚散都是一段缘，彰显着企业这艘船的所有精神内涵。而大船要想吸引更多有能力的年轻人上船，就必须把团结和提拔年轻人作为一项很重要的工作来进行，让这些年轻人也成为船主，并发挥出他们的创造性和平动性，让人才来聚集人才。

吸引更多人上船，有很多方面要考虑到。很多优秀的人才除了考虑你这个公司的薪酬待遇问题，还会关心在以后的工作当中，他能不能继续成长、学习、锻炼和提升。而且一个只关心工资待遇问题的人肯定是一个惟利是图，这样的人不要也罢。

因此，作为领导，要好好思考除了薪酬待遇，在其他方面如何吸引更多年轻人上船。在此我向读者提供五条建议，希望能对你们有所帮助。

打造学习型组织

每个人都需要学习，因为只有学习才会成长，才会有未来。在知识经济时代，企业竞争的核武器是让员工更快地学习，使企业进入自我学习、自我组织、自我控制、自我发展的新境界。事实证明，谁掌握了这个有力的竞争武器，谁就有了搏击市场的主动权；谁放弃或者忽视了学习，就会在市场面前碰壁。下面这个案例就很好地说明了这一点。

浙江红剑集团有限公司是一家集集团式管理多元化发展的大型企业，产业涉及纺织、科技、化工、投资等领域。目前，集团总占地面积达42.6亩，总资产超19亿元，年产值近50亿元。是什么原因让这家组建于1999年的公司发展如此迅速？很大一部分原因是源于红剑对“学习型组织”的打造。

从组建开始，红剑集团就非常重视员工的学习，不仅人力资源部设有专职培训管理员，专门负责企业的年度培训计划编制，年度培训费用预算，内外部培训的组织与安排，以及培训效果评价与考核管理等方面的工作，

让更多的年轻人上船

公司愿景

如何吸引你的同仁跟你走得更远？答案是“愿景”两个字。你的公司5年后变成什么样子，10年后变成什么样子，20年后又变成什么样子，这些你自己都清楚吗？

如果没有明确的愿景，没有未来，你的公司是不会有吸引力的，而且说不定你的同仁还会说：“在这里我看不见前途在哪里！”当同仁都这样想的时候，你的公司还有希望吗？

这里我送给读者三个非常重要的字：画、做、给。“画”就是我们要学会画“饼”，“做”就是如何去做这个“饼”，“给”就是当“饼”做好后，一定要分给同仁一部分。关于公司愿景的制定，我会在后面的章节专门阐述。

同仁的晋升体制

我想每个公司当中，都存在这样的同仁：既想自己得到晋升的机会，又不希望其他人超越自己。要想避免这样的现象，就要制定明确的晋升体制。那么这个晋升体制怎么做才比较好呢？这里我说几点看法：

第一，三公原则。三公原则就是“公平、公正、公开”。

公平就是公司的每一个人只要达到标准，都可以晋升；公正就是在晋升的过程中，不能出现领导喜欢谁就晋升谁，一定要创造一个公正合理的晋升环境；公开就是在评选的过程中，所有步骤都要透明的。

第二，明确标准。这个标准就是当同仁刚进公司时，就应该知道达到什么标准才能够晋升，这是最好的方式。

在世华业务人员要想晋升首先是工作时间要达到多久，比如要想当预备主管的话，至少是来公司三个月的同仁；第二个条件是业绩达到多少，世华的预备主管必须是三个月累计超过基本目标的20%，或者三个月每个月都

完成目标；第三个条件是主管以上的领导推荐；第四个条件是有过半数的同仁投票赞成。

非业务部门的晋升标准可能比较难制定，但是也要尽量明确。比如工作时间、完成工作的品质如何、与人沟通能力、客户对他们的评价等等都可以作为考核的内容，然后也要有领导推荐和过半数的同仁投票赞成才可以晋升。

第三，公开投票。假设你是公司的总经理，你直接提拔一个人的时候，你觉得下面有没有人可能不服。即使本身就应该提拔这个人，但还是会有人不服，怎么让下面的人心服口服呢？投票是最好的方式，也是公司民主的体现。

当然，在投票之前，这些候选晋升人肯定要事先说明自己的优势、计划、目标和承诺，然后大家再投票。投票可以采用无记名投票的方式，也可以让竞选人背过身，大家举手表决，得票最多者当选。具体方法你自己根据公司的实际情况来确定。

做为领导者，不能随随便便提拔自己喜欢和认可的人，而是要通过民主投票选择。否则你是无法吸引那些优秀的人才长久留在你这里的，因为这会让他们觉得在这里没有前途。

第四，要有考核与奖惩。即使投票通过了，还要对获得晋升的同仁进行考核。

考核些什么呢？比如，以三个月为期，这个新当上主管的同仁带领的团队业绩怎么样？团队成员达标率怎么样？下面的成员对他的评价怎么样？他的上级领导又是如何评价的？如果没有达标，就要接受惩罚；达到了，就有奖励。

做喜欢的事

一个人能不能发挥他的特长，很重要的一个因素就是他做的这份工作

归属感

公司给同仁的归属感主要从两个角度出发：一是寻找合作伙伴，二是善待每一个人。你要不断的大量持久的和同仁讲这两句话，让同仁从心里相信，他们就会带动周围的人一起相信。

第一，寻找合作伙伴。什么是寻找合作伙伴呢？这里我先给读者讲一个故事，也许读者可以从中受到一些启发：有一个老木匠，技术很好，盖的房子深受顾客好评。某天，这个老木匠告诉他的雇主不想再盖房子了，他该退休去安享晚年了。

雇主看到他的好工人要离开了感到非常惋惜，就问他能不能再建一栋房子，然后再离开，就算是帮他的忙。木匠答应了。可是木匠的心思已经不在干活上了，不仅手艺退步，而且还偷工减料。当房子盖好后，雇主来了。他拍拍木匠的肩膀，把钥匙递给他。

老木匠摇摇头说：我已经不在你这里干，你怎么还给我钥匙呢？你还是交给其他人保管吧。”

雇主诚恳地说：不是这样的。为了感谢你这么多年对我的帮助和支持，所以这个房子是我送给你的礼物！”